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工商管理专业知识和实务

习题精析班

第八章 人力资源规划与薪酬管理

人员补充计划、人员使用计划、人员接续及升迁计划、人员培训开发计划、薪酬激励计划属于人力资源规划

中的（ ）。

A.总体规划

B.具体计划

C.长期规划

D.短期规划

网校答案：B

网校解析：本题考查人力资源规划的内容。具体计划包括人员补充计划、人员使用计划、人员接续及升迁计

划、人员培训开发计划、薪酬激励计划、劳动关系计划和退休解聘计划等。

某超市根据过去的经验，在一年中每增加 100 万元的销售额，需增加 3人，预计一年后销售额将增加 5000 万

元，如果管理人员、销售人员和后勤服务人员的比例是 1:7:2，则新增加人员中，销售人员应为（ ）人。

A.15

B.30

C.105

D.150

网校答案：C

网校解析：本题考查考查转换比率分析法的计算。（1）新增加的人员=5000÷100×3=150 人（2）计算分配率：

150／（1+7+2）=150／10=15（3）分配：管理人员为 1×15=15（人），销售人员为 7×15=105（人），后勤

服务人员为 2×15=30（人）。

下列人力资源需求预测方法中，（ ）是一种粗略的、简便易行的人力资源需求预测方法，主要适用于短期

预测。

A.管理人员判断法

B.转换比率分析法

C.一元回归分析法

D.德尔菲法

网校答案：A

网校解析：本题考查人力资源的需求预测方法。管理人员判断法是一种粗略的、简便易行的人力资源需求预

测方法，主要适用于短期预测。

某企业通过统计分析发现，本企业的销售额与所需销售人员数成正相关关系，并根据过去 10 年的统计资料建

立了一元线性回归预测模型 Y＝a＋bX，X代表销售额（单位：万元），Y 代表销售人员数（单位：人），回归

系数 a＝15，b＝0.04。同时，该企业预计 2021 年销售额将达到 3000 万元，则该企业 2021 年需要销售人员（ ）

人。

A.235

B.145

C.135

D.165

网校答案：C



网校解析：本题考查一元回归分析法。a＝15，b＝0.04，Y＝a＋bX＝15＋0.04X＝15＋0.04×3000＝135。

（ ）是指某一薪酬等级内部允许薪酬变动的最大幅度，它反映了同一薪酬等级内部最低薪酬水平和最高薪

酬水平之间的绝对差距。

A.薪酬浮动率

B.宽带型薪酬

C.薪酬区间

D.薪酬级别

网校答案：C

网校解析：本题考查薪酬区间。薪酬区间是指某一薪酬等级内部允许薪酬变动的最大幅度，它反映了同一薪

酬等级内部最低薪酬水平和最高薪酬水平之间的绝对差距。

某企业第二薪酬等级的薪酬区间中值为 2000 元，薪酬浮动率为 15%，该薪酬等级内部由低到高划分为 4 个薪

酬级别，各薪酬级别之间的差距是等差的，则该薪酬区间中第 2个级别的薪酬值为（ ）元。

A.1700

B.2300

C.1900

D.2100

网校答案：C

网校解析：本题考查薪酬区间。计算如下：（1）薪酬区间最高值=区间中值×（1+薪酬浮动率）=2000×（1+15%）

=2300 元（2）薪酬区间最低值=区间中值×（1-薪酬浮动率）=2000×（1-15%）=1700 元（3）各薪酬级别的

数值：即求该薪酬等级内部各级别的薪酬值，根据前两个步骤计算和题目信息，可知该薪酬等级的薪酬范围

为“1700-2300 元”，且划分为 4 个级别，各级别之间差距是相等的，即最低级（1 级）为 1700 元，最高级

（4级）为 2300 元，假设各级相差 n元，列式如下：①第 1级别：1700 元②第 2 级别：1700+n③第 3 级别：

1700+2n④第 4 级别：1700+3n=2300 元，可推出：n=200 元，即各级之间相差 200 元。可确定各级薪酬值如下：

①第 1 级别：1700 元②第 2 级别：1700+200=1900 元③第 3级别：1700+2×200=2100 元④第 4级别：2300 元

由此可知第 2级别的薪酬值为 1900 元。

将企业中的所有职位划分为若干类型（管理类、技术类、操作类、财务类、营销类、行政类），根据各类职

位对企业的重要程度和贡献，确定每一类职位中所有员工的薪酬水平，这种方法是（ ）。

A.职位分类法

B.职位等级法

C.因素比较法

D.计点法

网校答案：A

网校解析：职位分类法：这种方法是将企业中的所有职位划分为若干类型（管理类、技术类、操作类、财务

类、营销类、行政类），根据各类职位对企业的重要程度和贡献，确定每一类职位中所有员工的薪酬水平。

职位等级法：将员工的职位划分为若干级别（即职级），按其所处的职级确定其基本薪酬的水平和数额。

某企业进行薪酬制度设计时，将各种职位划分为若干种职位类型，找出各种职位中包含的共同“付酬因素”，

然后把各“付酬因素”划分为若干等级，并对每一因素及其等级予以界定和说明，接着对每一“付酬因素”

指派分数以及其在该因素各等级间的分配数值，最后，利用一张转换表格将处于不同职级上的职位所得的“付

酬因素”数值转换成具体的薪酬金额。该企业采用的薪酬制度设计方法是（ ）。

A.职位分类法 B.职位等级法

C.计点法 D.因素比较法

网校答案：C

网校解析：本题考查以职位为导向的基本薪酬设计。计点法与职位分类法有相同之处，即也是将各种职位划

分为若干种职位类型。但是不对各类职位进行比较，而是找出各类职位中所包含的共同的“付酬因素”；然



后把各“付酬因素”划分为若干等级，并对每一因素及其等级予以界定和说明，以便于实际操作；接着对每

一“付酬因素”指派分数以及其在该因素各等级间的分配数值；最后，利用一张转换表将处于不同职级上的

职位所得的“付酬因素”数值转换成具体的薪酬金额。

下列绩效考核方法中，因只涉及总体，缺乏精确的维度和衡量标准，只有定性分析没有量化的数据，所以很

难进行相互比较，也无法作为人力资源管理决策的可靠依据的是（ ）。

A.平衡计分卡法

B.书面鉴定法

C.评级量表法

D.关键事件法

网校答案：B

网校解析：本题考查绩效考核方法中的书面鉴定法。书面鉴定法只涉及总体，缺乏精确的维度和衡量标准，

只有定性分析没有量化的数据，所以很难进行相互比较，也无法作为人力资源管理决策的可靠依据。

某企业现有业务主管 15 人，预计明年将有 2 人提升为部门经理，退休 1 人，辞职 2 人。此外，该企业明年将

从外部招聘 3 名业务主管，从业务员中提升 2 人为业务主管。采用管理人员接续计划法预测该企业明年业务

主管的供给量为（ ）人。

A.10

B.13

C.15

D.20

网校答案：C

网校解析：本题考查管理人员接续计划法。该企业明年业务主管的供给量=现职人员+可提升人员+招聘人员-

提升出去的-退休的-辞职的=15+2+3-2-1-2=15 人。

【多选题】

国家法定福利包括（ ）。

A.法定的社会保险

B.住房公积金

C.法定休假日

D.员工退休计划

E.儿童看护和老人护理

网校答案：ABC

网校解析：本题考查国家法定福利。国家法定福利包括法定的社会保险、住房公积金、公休假日、法定休假

日和带薪休假。选项 DE 属于企业自主福利。

企业人力资源规划中，人员培训开发计划的主要目标有（ ）。

A.优化部门编制

B.提高绩效

C.改善人员知识技能水平

D.改善工作作风

E.明确培训数量及类别

网校答案：BCDE

网校解析：企业人力资源规划的具体内容：

规划类别 目标

总体规划 提升企业绩效，增减人员数量、改善人员结构及素质、促进员工个人发展。

人员补充计划 明确补充人员的数量、类型、层次，优化人员结构



人员使用计划 优化部门编制和人员结构、改善绩效、合理配置人员、加强岗位轮换。

人员接续及升迁计划 确定后备人员数量，优化人员结构，提高绩效目标。

人员培训开发计划 提高人员知识技能、明确培训数量及类别、提高绩效、改善工作作风和企业文化。

薪酬激励计划 人力资源供给增加、士气提高、绩效改善。

劳动关系计划 降低非期望离职率、改善劳动关系、减少投诉和争议。

退休解聘计划 降低人工成本、维护企业规范、改善人力资源结构。

在进行企业人力资源需求预测时，应考虑的影响因素有（ ）。

A.企业未来某个时期的生产经营任务及其对人力资源的需求

B.预期的员工流动率及由此引起的职位空缺规模

C.企业的财务资源对人力资源需求的约束

D.企业生产技术水平的提高和组织管理方式的变革对人力资源需求的影响

E.职业市场状况

网校答案：ABCD

网校解析：进行人力资源需求预测时，应考虑的影响因素：

（1）企业未来某个时期的生产经营任务及其对人力资源的需求；

（2）预期的员工流动率及由此引起的职位空缺规模；

（3）企业生产技术水平的提高和组织管理方式的变革对人力资源需求的影响；

（4）企业提高产品或服务质量或进入新市场的决策对人力资源需求的影响；

（5）企业的财务资源对人力资源需求的约束。

企业对员工进行绩效考核时，常用的方法有（ ）。

A.职位等级法

B.职位分类法

C.民主评议法

D.书面鉴定法

E.关键事件法

网校答案：CDE

网校解析：本题考查绩效考核的方法。常用的绩效考核方法有：民主评议法；书面鉴定法；关键事件法；比

较法；量表法。

AB 属于以职位为导向的基本薪酬设计方法。

薪酬对员工的功能有（ ）。

A.保障功能

B.增值功能

C.激励功能

D.调节功能

E.塑造功能

网校答案：ACD

网校解析：本题考查薪酬对员工的功能。薪酬对员工的功能有保障功能、激励功能、调节功能。

薪酬对企业的功能：（1）增值功能；（2）改善用人活动功效的功能；（3）协调企业内部关系和塑造企业文

化的功能；（4）促进企业变革和发展的功能。

影响企业薪酬管理的员工个人因素主要包括（ ）。

A.员工所处的职位



B.员工的绩效表现

C.员工的工作年限

D.企业的发展阶段

E.劳动力市场状况

网校答案：ABC

网校解析：本题考查影响薪酬管理的主要因素。

影响企业薪酬管理的员工个人因素主要包括员工所处的职位、员工的绩效表现和员工的工作年限。

下列绩效考核活动中，属于绩效考核准备阶段的工作有（ ）。

A.选择考核者

B.绩效考核评价

C.反馈考核结果

D.确定考核方法

E.明确考核标准

网校答案：ADE

网校解析：本题考查绩效考核的步骤。

1.绩效考核的准备阶段

（1）制订绩效考核计划，包括：明确绩效考核的目的和对象，确定适宜的考核内容和时间。（2）做好技术

准备工作，包括：选择考核者、明确考核标准、确定考核方法等。

2.绩效考核的实施阶段：（1）绩效沟通；（2）绩效考核评价

3.绩效考核结果的反馈

4.绩效考核结果的运用

【案例专项班】

某企业为了加强薪酬管理，决定对现有的薪酬制度进行改革，探索在研发部等专业技术人员较为集中的部门

建立宽带薪酬结构，以更好地调动专业技术人员的工作积极性。根据职位评价的结果，该企业共划分了六个

薪酬等级；每一薪酬等级又分别划分了若干薪酬级别。各薪酬级别之间的差距是相等的。其中，第四薪酬等

级分为四个薪酬级别，第四薪酬等级的薪酬区间中值为 5 万元/年，薪酬浮动率为 10%。

（1）该企业第四薪酬等级的薪酬区间最高值为（ ）万元/年。

A.5.50

B.5.00

C.6.52

D.6.12

网校答案：A

网校解析：本题考查薪酬区间。最高值＝区间中值×（1＋薪酬浮动率）＝5×（1＋10%）＝5.5（万元/年）。

（2）该企业第四薪酬等级中的第二薪酬级别的薪酬值为（ ）万元/年。

A.4.83

B.4.67

C.5.16

D.4.52

网校答案：A

网校解析：本题考查薪酬区间。假设各级相差 n元，①第 1 级别：5×（1－10%）＝4.5②第 2 级别：4.5+n③

第 3级别：4.5+2n④第 4 级别：4.5+3n=5.5 所以，n＝0.33 第 2 级别：4.5+0.33＝4.83（万元/年）参见教材

P199。

（3）薪酬浮动率对于调整薪酬水平具有一定的作用，确定薪酬浮动率时要考虑的因素有（ ）。

A.本企业各薪酬等级之间的价值差异



B.本企业各薪酬等级自身的价值

C.同一行业其他企业同种职位的薪酬标准

D.本企业的薪酬支付能力

网校答案：ABD

网校解析：本题考查薪酬区间。一般来说，确定薪酬浮动率时要考虑以下几个主要因素：企业的薪酬支付能

力、各薪酬等级自身的价值、各薪酬等级之间的价值差异、各薪酬等级的重叠比率等。

（4）宽带薪酬结构的特点是（ ）。

A.体现了员工职位评价的结果

B.职位等级能够反映出职位的价值差异

C.充分考虑了员工在本单位工作的时间

D.增大了员工通过技术和能力的提升增加薪酬的可能性

网校答案：D

网校解析：本题考查宽带型薪酬结构。宽带型薪酬结构最大的特点是扩大了员工通过技术和能力的提升而增

加薪酬的可能性，使员工薪酬的增长更多地依赖于本人技能和能力的提高以及对企业贡献的增加，而不是地

位的提高，从而也进一步减少了对员工进行横向甚至向下调动时所遇到的阻力。


